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NASTAVNO-NAUČNOM VEĆU 

FILOZOFSKOG FAKULTETA U BEOGRADU                
 

 

 

 

Izveštaj o kvalifikovanosti kandidata i podobnosti  

predložene teme doktorske disertacije 
 

 

Doktorand: Dragan Mojović 

 

Predložena tema: Platonova Država i neki aspekti političke psihologije u filozofiji XX 

veka 

 
Mentor: prof. dr Milanko Govedarica 

 

 

Kandidat Dragan Mojović podneo je Odeljenju za filozofiju predlog prijave teme doktorske 

disertacije pod naslovom Platonova Država i neki aspekti političke psihologije u filozofiji XX 

veka. Komisija o predloženoj prijavi teme doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj:: 

 

 

Osnovni podaci o kandidatu: 

 

Dragan Mojović rođen je 1953. godine u Ustikolini (Foča, BiH). Diplomirao je filozofiju 

2006. godine na Filozofskom fakultetu u Beogradu, sa temom „Tri sveta Karla Popera“. Na 

istom fakultetu 2007. godine završio je master studije, sa temom „Patologija duše i države u 

Platonovoj Državi“ (prosečna ocena 10), i upisao doktorske studije filozofije. Položio je sve 

ispite na doktorskim studijama, a 2009. godine odobrena mu je izrada doktorske disertacije 

na temu Platonovo učenje o duši i savremena psihologija ličnosti. Pošto je februara 2020. 

godine reupisan na doktorske studije, bilo je neophodno da ponovo prijavi temu, koja je sada 

malo modifikovana i uže formulisana. 

 

Za vreme doktorskih studija, Mojović je od 2010. do 2018. učestvovao u realizaciji projekta 

„Logičko-epistemološke osnove nauke i metafizike“ (evidencioni broj 179067), koji finansira 

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije. U akademskoj 2009/10. 

i 2010/11. bio je angažovan kao demonstrator na predmetu Istorija filozofije 4b, na 

Filozofskom fakultetu u Beogradu.  

 

Mojović ima veoma bogatu profesionalnu karijeru, koja je najvećim delom vezana za 

različite uredničke poslove. Pored ostalog, bio je urednik IP Matice srpske (1995-2001), 

glavni urednik IP Dereta (2001-2004) i glavni urednik Službenog glasnika Srbije (2004-

2005). Kada je reč o uređivanju filozofskih časopisa i knjiga, od 2007. do 2015. bio je glavni 

i odgovorni urednik časopisa Filozofske studije i urednik biblioteke Filozofske studije, 

osnivač je i glavni urednik biblioteke Graditelji filozofske misli IKZS Sremski Karlovci – 

Novi Sad (2008-2020) i urednik je Izabranih dela Bertranda Rasela I-VIII (2008-2020). 

 

Kandidat je do sada objavio dva rada iz kategorije M24. Pored toga, u dnevnim listovima i 

nedeljnicima (Borba, Danas, NIN, Evropljanin) objavio je više desetina kritičkih osvrta na 
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različite knjige iz oblasti filozofije, veliki broj mini eseja iz psihologije, politikologije, etike i 

estetike, kao i više naučnih intervjua sa nekim od najistaknutijih domaćih i svetskih mislilaca.      

 

   

Predmet istraživanja i sadržaj izlaganja 

 

Predmet istraživanja 

 

U svojoj doktorskoj disertaciji, kandidat Dragan Mojović nastojao bi da kritički preispita 

Platonovo učenje o ljudskoj duši (psyche), te da pokaže relevantnost tog učenja ne samo za 

modernu filozofsku psihologiju i konceptualni aparat naučne psihologije, nego čak i za 

filozofsku refleksiju o rezultatima naučnog (pogotovo psihološkog) proučavanja empirijskih 

činjenica političke istorije XX veka. Psihologija je od Vilhelma Vunta i svog osamostaljivanja 

u XIX veku odbacila Platonovo učenje o duši, zbog njegovih navodno prenaglašenih 

metafizičkih i teoloških konotacija, a Platonovo ime jedva da se pominje u najznačajnijim 

svetskim udžbenicima iz istorije psihologije i teorije ličnosti. Kandidat smatra da je time 

učinjena svojevrsna nepravda, odnosno, da je zanemarena izrazita realističnost i empirijska 

izoštrenost Platonovih političko-psiholoških razmišljanja, kao i da o toj neidealističnosti i 

nemetafizičnosti, tj. o opovrgljivosti pretpostavke o irelevantnosti za empirijsku psihologiju, 

svedoči njihova primenljivost na analizu političko-psiholoških dešavanja u „radionici 

istorije“ XX veka. Iako namerava da uzme u obzir celinu relevantnih spisa izabranog autora, 

on bi svoju interpretativnu pažnju fokusirao na dijalog Država, smatrajući da su upravo u toj 

knjizi sadržani Platonovi najlucidniji psihološki uvidi, uprkos tome što je uobičajeno 

shvatanje da je tematika duše više prisutna u njegovim drugim spisima (kao što su Fedon, 

Fedar i Timaj). Kada je reč o reperkusijama Države u filozofiji XX veka, posebna pažnja bi 

bila posvećena ispitivanju frojdomarksističkih refleksija o socijalnim i političko-psihološkim 

temama (Adorno, Markuze i From). Saglasno takvom polazištu i određenju predmeta 

istraživanja, najvažniji deo rada ticao bi se razmatranja i poređenja  nekih aspekata 

Platonovog učenja o psyche i njegove političke karakterologije sa filozofskim dimenzijama 

opšte psihologije, psihologije ličnosti i, posebno, socijalne i političke psihologije XX veka.  

Sadržaj izlaganja 

Kandidat predlaže uvodno poglavlje i četiri glavna poglavlja, sa većim broj potpoglavlja, kao 

i zaključno poglavlje, koji odgovaraju predloženom predmetu i cilju doktorske disertacije. 

 

U uvodnom ili prvom poglavlju, pod naslovom “Platonova Država je knjiga o duši”, kandidat 

će objasniti svoju motivaciju za bavljenje predmetnom temom, izneće razloge zašto smatra 

da Platonovu Državu treba, pre svega, čitati kao dijalog o duši, i osvetliće mesto ovog spisa u 

celini opusa antičkog filozofa. Takođe, njegova namera je da ovde pokaže da Platonova 

teorija duše sadrži nacrt teorije ličnosti. 

 

U drugom poglavlju – „Duša kosmosa (metafizika)“ – kandidat će kritički razmotriti 

metafizičke pretpostavke Platonovog učenja o duši. Svoje tumačenje će započeti 

razmatranjem uticaja  predsokratovskih mislilaca na Platonovu teoriju duše, a potom će 

objasniti šta je u toj teoriji priroda i funkcija duše, šta su njeni atributi i kako je nastala. 

Tematizujući ideje o nastanku kosmosa, živih bića i čoveka, kandidat će ukazati da se 

Platonovo učenje o duši  ne tiče samo njegove psihologije i politike, već da je značajno i za 

Platonovu kosmologiju. Svoje razmatranje u ovom poglavlju, kandidat će završiti 
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razjašnjavanjem tvrdnje da se u Platonovoj filozofiji, načelno, mogu razlikovati dva aspekta: 

učenje o duši kosmosa i učenje o duši čoveka.  

 

U trećem poglavlju – „Duša čoveka (psihologija)“ – kandidat će podrobno analizirati 

Platonovo određenje trodelne strukture ljudske duše, odnosno, funkcije tih „delova“ i njihove 

dinamičke međuodnose. On će rasvetliti analogiju između tri dela duše i tri staleža u državi. 

U vezi s tim, kandidat će ispitati i uslove za postizanje pravednosti u životu pojedinca i 

pravednosti u državi, bez kojih nema ni istinski srećne ličnosti, kao ni države koja bi 

optimalno funkcionisala. U tom kontekstu, biće razmotrene i ideje o valjanoj brizi o duši i o 

optimalnom načinu života.  

 

U četvrtom poglavlju – „Patologija duše i države (kvarenje čoveka i države)“ – kandidat 

namerava da pokaže kako kvarenje oblika vladavine počinje od kvarenja ljudi, budući da su 

pojedinci ti koji sačinjavaju državu. U ovom delu disertacije, kandidat će raspravljati o tome 

kako Platon vidi međuzavisnost psihičkih i političkih stanja i procesa. Posebnu pažnju će 

posvetiti razjašnjavanju Platonove političko-psihičke karakterologije, odnosno, ispitivanju 

dinamike i korelacija između  tipova državnih oblika vladavine i njima odgovarajućih tipova 

ljudskih karaktera. Preciznije rečeno, ovde će se ispitivati relacije između: aristokratske 

države i aristokratskog tipa čoveka, timokratske države i timokratskog čoveka, oligarhijske 

države i oligarhijskog čoveka, demokratske države i demokratske ličnosti, tiranske države i 

tiranina. 

 

U petom poglavlju – „Platon i političko-psihološka refleksija u filozofiji XX veka“ – 

kandidat će nastojati da pokaže kako su Platonova teorija duše i tipologija državnih režima i 

ljudskih karaktera značajno uticale na savremena psihološka promišljanja. On će ukazati da 

su filozofove ideje o strukturi duše uticale na Frojda i Berna, kao i da je vidan uticaj nekih 

Platonovih uvida o dinamici ljudskih potreba na teorije Mareja i Maslova. Saglasno fokusu 

svog istraživanja, kandidat će posebnu pažnju posveti analizi toga kako su Platonove 

refleksije uticale na autore kritičke teorije društva. On namerava da potkrepi svoju hipotezu 

da Fromova ideja o društvenom karakteru podrazumeva platonovsku političko-psihološku 

tezu o kolektivnoj uslovljenosti psihičke ekonomije pojedinca. Pored toga, kandidat će 

preispitati i platonistički aspekt Markuzeovog filozofskog istraživanja Frojda, odnosno, tezu 

čuvenog frankfurtovca o tome da je psihoanaliza politički aktuelna, zato što u svetu u kome 

živimo ne postoji granica između javnog i privatnog domena, između politikološke i 

psihološke sfere. Reaktualizacija Platona će biti upotpunjena i demonstriranjem 

primenljivosti njegovih ideja na psihološko sagledavanje političke istorije XX veka.   

 

U zaključnom ili šestom poglavlju, kandidat će sumirati rezultate svoga istraživanja. Drugim 

rečima, on će rekapitulirati sva relevantna saznanja koja potvrđuju značajan doprinos 

Platonove Države za savremenu socijalnu i političku psihologiju, odnosno, za filozofsko 

razumevanje preplitanja političkih i psihičkih procesa u XX veku, kao i u današnjem 

vremenu.    

 

  

Osnovne hipoteze  

 

 
        1. Platon je tvorac prve političko-psihološke karakterologije, u čijoj osnovi se nalazi 

svojevrstan nacrt teorije ličnosti, odnosno, njegovo učenje o tri aspekta psihičkog (nagonski, 
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srčani i razumski aspekt), koji su analogni trima slojevima u polisu (proizvođači, čuvari, i 

filozofi-kraljevi). 

 

       2. Platonovo učenje o međuzavisnosti države i duše aktuelno je u XX veku, u odnosu na 

društvenu stvarnost i na političko-psihološku refleksiju u filozofiji XX veka. 

 

      3. Platonova kritika nagona dobila je podršku u nekim psihološkim istraživanjima u XX 

veku i uticala je na Fromove i Markuzeove socijalno-psihološke i političko-psihološke ideje.  

 

 

Cilj istraživanja 
 

Kandidatov cilj je da rekonstruiše, kritički razmotri i reaktualizuje Platonove refleksije o duši, 

naročito one iz dijaloga Država. On namerava da pokaže kako Platon u ovom spisu temeljno i 

podrobno razmatra teme i probleme ljudske psyche, ista ona pitanja kojima se bavi i naučna 

psihologija XX veka, te da su njegove psihološke ideje neopravdano zanemarene od strane 

zvaničnih predstavnika današnje psihologije. U tom smislu, cilj disertacije je da se dokaže da 

tematizovano učenje o duši, koje je tradicionalno tretirano kao idealističko, metafizičko i 

naučno irelevantno, predstavlja „ingenioznu mešavinu spekulacije i oštroumnog zapažanja 

činjenica“ (kako se Poper izrazio o Platonovoj sociologiji), odnosno, da ono sadrži 

začuđujuće realistične i ispravne opservacije o raznim fenomenima čovekovog psihičkog 

života. Ova realističnost će biti potkrepljena i primerima koji se tiču strukture ličnosti i 

motivacione dinamike, ali će se težište argumentacije odnositi na empirijsku veridičnost 

Platonovih saznanja o korelativnosti političkog i psihološkog ponašanja ljudi, i to u kontekstu 

primenljivosti tih uvida na sagledavanje društvene prakse XX veka, sa pratećim naučnim i 

filozofskim reperkusijama.   

 
Istraživačke metode 

 

Kandidat će koristiti nekoliko metoda, kako bi na najsvestraniji način pokazao povezanost 

Platonove filozofije sa dvadesetvekovnim filozofskim i psihološkim teorijama, a posebno sa 

teorijskim i empirijskim saznanjima iz domena političke psihologije On će u svome radu 

upotrebiti, pre svega, hermeneutičku metodu i metodu imanentne i transeuntne kritike, kako  

bi  adekvatno protumačio i kritički preispitao Platonova promišljanja o duši, koja se, pored 

Države, nalaze i u velikom broju drugih njegovih dijaloga, kao što su: Fedon, Gozba, Fedar, 

Zakoni, Timaj. Takođe, biće korišćena i specifična metoda kritičke teorije društva, koja 

podrazumeva razotkrivanje međuuslovljenosti pojmovne aparature, u ovom slučaju 

psihološkog konceptualnog okvira, i empirijske političke prakse. U takvom metodološkom 

kontekstu, kandidat će se u svom istraživanju koristiti i komparativnom metodom, tako što će 

upoređivati Platonove refleksije o duši sa teorijskim idejama i empirijskim saznanjima 

sadašnjih disciplina naučne psihologije, ali posredstvom njih i sa političkom praksom u XX 

veku i u našem vremenu.     

 

 

 Očekivani rezultati i naučni doprinos 

 

S obzirom na to kako je zamišljeno ovo istraživanje, za očekivati je da će njegovi rezultati 

imati interdisciplinarni karakter. Završena disertacija na predloženu temu mogla bi da 

rezultira drugačijom istorijsko-filozofskom ocenom mesta i karaktera dijaloga Država u 

odnosu na celinu Platonovog filozofskog stvaralaštva, utoliko što bi se moglo doći do 
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valjanih dokaza da ovaj spis nije ništa manje spis o duši, nego što je to slučaj sa Fedonom ili 

Timajem. Pored toga, rezultat disertacije bi mogao da bude i pružanje šire istorijsko-

filozofske argumentacije o uticaju Platona na filozofiju XX veka, i to u vidu njegovog 

paradigmatičnog značaja za misaoni pristup i socijalno-psihološki način istraživanja nekih od 

najznačajnijih predstavnika kritičke teorije društva. Takođe, za očekivati je da bude 

potkrepljena kandidatova tvrdnja o Platonovoj relevantnosti za naučnu psihologiju, čime bi se 

pružio podsticaj za reviziju mesta ovog velikog antičkog filozofa u istoriji psiholoških ideja, 

uz preispitivanje opravdanosti stava da za oca psihologije treba smatrati Aristotela, 

Platonovog učenika. Konačno, rezultat disertacije bi mogao da se tiče i uspešne aplikacije 

Platonove političko-psihološke karakterologije u domenu današnje političke psihologije, 

odnosno, u okvirima psihološkog ispitivanja političke prakse u XX veku i u našem vremenu. 

 

Stoga, naučni doprinos disertacije podrazumevao bi značajne interdisciplinarne priloge, 

odnosno, nova saznanja u oblastima istraživanja kao što su: studije Platona, istorija antičke 

filozofije, istorija filozofije XX veka, istorija psiholoških ideja i politička psihologija.   

 

 

Zaključak 

 

Imajući u vidu sve prethodno izloženo, a posebno znalački osmišljen nacrt doktorske 

disertacije, dosadašnji istraživački rad kandidata na izabranoj tematici i kvalitet usmene 

odbrane njegovog predloga, dolepotpisana komisija predlaže da se kandidatu Draganu 

Mojoviću odobri izrada doktorske disertacije na temu Platonova Država i neki aspekti 

političke psihologije u filozofiji XX veka.   

 

 

Beograd, 15. jun 2020. 

                                                                                                                                                   

  Komisija: 

 

 

dr Irina Deretić, vanredni profesor 

 

 

dr Miloš Vuletić, docent 

 

 

dr Dejan Lalović, redovni profesor 

 

 

dr Iva Draškić Vićanović, redovni profesor 

Filološkog fakulteta u Beogradu 

 

 

 

  


